

主笔 赵世峰 整理

“星球大战2.0”计划

特朗普上台仅一周时就签署行政令,要建造美国的“铁穹”导弹防御体系。他要求国防部在60天内提交这一防御体系的参考架构以及相关落实计划。该架构至少应包括“防御弹道导弹、高超音速导弹、先进巡航导弹和其他下一代(武器的)空中攻击”,以及“加速部署高超音速与弹道跟踪太空传感器”和“开发、部署具备助推段拦截能力的增强天基拦截器”等。

美国的“铁穹”与以色列的低空防空系统同名,会让人误以为特朗普的行政令要求使用以色列的防御系统来保卫美国国土,因此五角大楼在今年2月将该系统更名为“金穹”。特朗普在5月20日的发布会上说,“金穹”系统将与美国现有的导弹防御能力整合,一旦完全建成,将能够拦截从世界其他地方甚至太空发射的导弹。整个系统预计耗资1750亿美元,其中首笔250亿美元启动资金将在国会审议中的下一财年预算里安排。

天基导弹防御系统是建立在太空轨道的导弹防御体系,其概念早在冷战时期便已提出,并落地为里根时期的“星球大战”计划。该计划的核心是建立一个由数千颗小型卫星组成的卫星群,包括导弹探测卫星和导弹摧毁卫星,前者负责定位导弹和载具,后者负责拦截并摧毁导弹。因此,有媒体将特朗普的“金穹”称为“星球大战2.0”计划。

美国太空军作战部长布拉德利·萨尔茨曼表示,为了响应“金穹”计划,已经成立一个综合规划团队,评估太空军已经开发了哪些系统来支持总统的命令,以及需要建立哪些能力。目前正在探索有关技术可行性的问题,并根据当前计划起草成本估算,以及对更先进架构要求的预测。

“金穹”计划要求加速部署“高超音速与弹道跟踪太空传感器”,通过低轨道卫星群实现对导弹发射的实时监测。美国太空军已启动“跟踪层”项目,计划在2027年前发射超100颗卫星,形成全球监控网。

另据报道,加拿大总理卡尼5月21日表示,加拿大正寻求投资特朗普提出的“金穹”天基导弹防御系统发展规划。卡尼表示,“为加拿大人提供保护是个好主意”,他已与特朗普直接沟通此事,加美高级别官员正在进行讨论。美联社也援引特朗普说法报道称,加拿大政府已与美国政府展开接触,表示希望参与“金穹”计划,他将与加拿大展开合作,以确保后者负担“合理份额”。

硅谷企业或分得蛋糕

“金穹”项目引发美国不少初创防务企业的浓厚兴趣。多名知情人士向路透社披露,美国企业家埃隆·马斯克的太空探索技术公司(SpaceX)与两家硅谷企业有望赢得“金穹”系统一关键部件的采购合同。这两家硅谷企业分别是初创企业、无人机制造商安杜里尔公司和亿万富翁彼得·蒂尔名下的软件企业帕拉蒂尔公司。据报道,安杜里尔公司由帕尔默·勒基创办,获得蒂尔的支持,而蒂尔自特朗普第一任期开始就是其支持者,他与现任副总统万斯也交情匪浅。

根据三家企业近期向特朗普政府汇报的方案,他们有意建造并发射400至1000颗绕地卫星,以感应并追踪导弹。另有200颗攻击型卫星组成星群,以导弹或激光武器击落敌方导弹。媒体认为,太空探索技术公司及其伙伴企业若能赢得采购合同,将是硅谷企业迄今在利润丰厚的防务承包领域分得的最大一块蛋糕,将让传统军工企业遇挫。

知情人士称,太空探索技术公司不参与卫星武器化部分。据该企业估算,绕地“卫星监护层”的初期工程与设计环节造价60亿至100亿美元。一些专家预计,整个“金穹”系统项目造价可能以数千亿美元计。

知情人士还披露,太空探索技术公司还提出一种“订购”模式,即政府付费掌握“金穹”系统技术,而非直接拥有系统所有权。这一模式虽然有望让项目绕过部分五角大楼的采购规定,推进速度更快,但可能让政府丧失对项目进展的控制和定价权。

美国总统特朗普5月20日在白宫发布了名为“金穹”的天基导弹防御系统的发展规划,称该系统计划在3年内“全面运转”。然而,有专家质疑“金穹”系统的可行性,认为其“理念糟糕、昂贵且脆弱”,将进一步加剧太空军备竞赛。



5月25日,美国总统特朗普乘直升机返回白宫。新华社发

据报道,美国国家安全和防务圈人士对马斯克横跨政商两界态度谨慎。已有国会民主党人着手立法,以期禁止马斯克等“特别政府雇员”名下的企业获取联邦合同。

虽然五角大楼目前向上述三家企业发出积极信号,但项目决策过程仍处于早期阶段,这意味着“金穹”系统的最终构造以及相应的项目合同承包商今后仍可能发生重大变更。知情人士称,五角大楼迄今收悉180多家企业的参与意向。老牌军工企业诺思罗普·格鲁曼、波音和雷神等公司也将参与竞争,洛克希德·马丁公司已为该系统开设专门网页。

马斯克先前拒绝置评,但在相关报道刊发后经由社交媒体称消息“不实”,但未给出更多解释。五角大楼则说,将依据总行政令、白宫拟定的指导意见和时间表向特朗普呈交多重选项,供其作出决策。

计划存在“大问题”

据报道,五角大楼已为该项目设定多个阶段任务目标时间,从2026年初持续至2030年后。然而,“金穹”系统遭到众多美国媒体和专家质疑,认为它在技术研发和资金安排上面临严峻挑战,特朗普设定的时间表进一步增加了实施难度。

英国《独立报》网站刊文指出,对于“金穹”计划,天基导弹防御系统将是关键,而“金穹”覆盖的区域比以色列“铁穹”大得多,这意味着需要构建一个庞大网络,以确保拦截器始终处于合适位置。美国智库布鲁金斯学会外交政策项目研究主任迈克尔·奥汉隆认为,这将极为昂贵且“效率极低”。

美国战略与国际问题研究中心导弹防御项目研究员韦斯·朗博认为,单纯从技术层面考虑,“金穹”项目是可行的,但它能否真的建成则取决于其他因素。如果美国建设如此强大的防御系统,可能会刺激对手进一步加强进攻能力,引发全球军备竞赛。奥汉隆也表示,这可能会引发一种反馈循环,陷美国于“更不安全,显然也更加贫困”的境地。俄总统新闻秘书佩斯科夫此前告诉记者,鉴于美方推出“金穹”系统,俄美需“为恢复战略稳定重新接触”。

“如果你真的试图让这个系统全面抵御各种袭击,甚至包括俄罗斯的核攻击,那么你就会重新引发一系列由来已久的辩论,即这样做可能引发一轮军备竞赛,而在本轮竞赛中,加强防御仍然比强化进攻更困难、也更昂贵。”奥汉隆说。2023年俄罗斯“努多尔”反卫星导弹试验已证明,摧毁低轨道卫星群的技术门槛正在降低,一旦天基系统遭破坏,“金穹”将瞬间瘫痪。

朗博还表示,各方合作和资源共享也可能存在困难,美国导弹防御局、太空军、陆军、海军、空军等机构将如何共同管理“金穹”?

预算将是另一个挑战。仅单颗拦截卫星造价就将超10亿美元。朗博说,已经有人把“金穹”与“曼哈顿计划”相提并论,后者是美国在二战期间制造原子弹的绝密计划。奥汉隆同样预计,“金穹”项目的耗资将是天文数字。

俄罗斯军事分析家、国立高等经济大学欧洲和国际综合研究中心主任瓦西里·卡申在接受俄卫星通讯社的采访时表示:“1750亿美元根本就不够。即使不最终成型,建造这样的系统也需要很多年的时间,也就是说,10到15年很快就会过去。这还需要巨大的开支。”据美国国会预算办公室估计,该系统的开发将耗时20年、投入超过5000亿美元。

卡申还补充说,美国声称“金穹”将能打击巡航导弹和无人机,因此,他们还须建立具有打击高超音速目标能力的导弹防御系统,而这就意味着必须解决世界上无人完全解决的科技问题。

中国外交部发言人毛宁5月21日表示,美国所谓“金穹”计划,旨在构建不受任何约束的全球性、多层次、多领域导弹防御系统。该计划公然提出大幅增加外空作战手段,包括研发、部署轨道拦截系统,具有浓厚的进攻性色彩,违反《外空条约》倡导的和平利用原则,将加剧外空战场化和军备竞赛风险,动摇国际安全与军控体系。毛宁表示,美国奉行“本国优先”,执迷于谋求自身绝对安全,违反“各国国家安全不受减损”的原则,损害全球战略平衡与稳定。

(资料来源:新华社、央视新闻等)